

## 与鱼共舞

◎孙晓岗(河南平顶山)

有一位朋友特别喜欢游泳,无论春夏还是秋冬,早一回,晚一次,逍遥自在,乐在其中!

我天天坐在办公室,书读得越来越多,公文写得越来越流畅,腿脚却越来越迈不开,腰身越来越僵硬!

相约遨游,心中无尽的向往和热忱,正赶上风起波浪宽,不管眼耳鼻口,只要有破绽,水总往里钻,让我一次次喝个半饱,也算是交了学费!

一周后,风平浪静,轻风拂过,水面荡起微波澜,就像鱼的鳞,又像我眼角的皱纹,浅浅的,细细的!

入水,从头开始,顿感身心渐渐融化,一点点升腾,什么未完成的工作,什么烦乱的心情,什么放不开的鸡毛蒜皮,什么放不下的包袱,一下子烟消云散!

一米、二米、百米、千米,我竟然可以自由翱翔,我开怀大笑,吐出胸肺中团团浊气,清新的空气一股股涌入心田!

妻知我执着,来陪我!

儿见我欢快,要尝试!

凌晨5点,儿子睡得正香,我摇摇他的肩,他翻了个身!我晃晃他的身体,他给了我一个后背。我说:“去游泳了!”他嘟囔了一句,又睡着了!

晚上回来,儿子不无惭愧又无遗憾地说:“明天早上,你如果再叫不醒我,就拧我大腿!”我试了试,儿子大腿外侧矫健紧绷,儿子决绝地说:“算了,还是拧大腿内侧吧!”

拧大腿还真管用!

太阳裹着乌云酣睡,它龙一样的彩衣、凤一样的锦袍,还有那千千万万件变幻莫测的霞帔一件也没给儿子展现!但儿子欢快淋漓,像一只笨拙的、刚出壳的小鸭,左一划拉,右一扑腾!欢笑伴随着饱嗝声,悦耳动听!

雨点落下!击起一连串涟漪,每个涟漪里,都激荡起一颗细小的珍珠,圆圆的,晶莹剔透!调皮的,随着微风奔向湖心!我们披着夜幕,和着细风,与鱼共舞!

## 写给扶贫丈夫的一封家书

◎王素敏(河南平顶山)

胸怀:

见字如面。

窗外电闪雷鸣,巨大的闪电仿佛把天撕开一个大口,瓢泼大雨哗哗地下,此刻你在做什么?你在山区,雨天易山体滑坡,是在和村民一起处置山石吗?孩子说害怕,我安抚好久他刚睡。收拾完卫生,不觉夜更深了,工作至深夜却是你的常态,作为扶贫第一书记,你入村快四年了。

到鲁山县尧山镇西竹园村扶贫最初我是支持你的,走之前的那晚我却哭了,哭得肝肠寸断,哭你我两地分居的离别苦,哭我将独自带孩子的恐惧苦,哭孩子将面临成长过程中父亲缺位的埋怨苦。但我告诉自己,祖国的百年大业、精准扶贫乡村振兴需要扶贫干部,这个家不能成为你的羁绊。可咱儿才8岁,是需要好好教育的关键节点,我也上着班,想到未来,我又迷茫了……

你入村后,入户调查,摸底排查整理汇总各种资料,为贫困户建档立卡……因你来自农村吃过苦,农村贫困家庭意味着什么你最懂,所以晴天一身汗,雨天一身泥,没有白天黑夜,很快与老百姓打成一片。脚上沾多少泥水,心中就对他们沉淀多少感情。我记得那天我看你时,乡亲们拉着我的手说你真是他们村的福星,说你常给孩子们买新衣、文具,帮老人们解决困难,说自你来之后村里面貌大变,他们争着邀我们去他们家吃饭。我知道你实实在在付出真情,老百姓在以最朴实无华的方式感谢你。

后来我知道你和工作队员修桥筑路,送果树,到户增收,你们依托山间自然条件筹建农家乐餐饮服务……看到你们的成绩,我既高兴又心酸。下乡前是满头青丝,如

今你已头发花白,体黑瘦,脸沧桑。我知道你是累的,扶贫工作很繁琐。

有时看到新闻上某位扶贫人倒在了工作岗位上,我的心久久不能平静,常祈祷上苍佑我夫安康、身体无恙。

朋友经常问我为什么不要二胎,我苦笑。你工作忙离家远,有时忙起来连续一个多月不回家是常事,你我年龄都不小了,错过这几年,也许二胎无望了,这或许会成为你我心中的遗憾。我在家接送孩子,买菜做饭恨不得长八只手八条腿,各干各的事儿。我不敢生病,我倒下了孩子怎么办?可我不争气,有一次还是病了,自己独自去社区医院打点滴,没打完就让护士拔了输液管着急回家,因为孩子要放学了,得回家做饭。路上,我的眼泪止不住往下掉,擦干眼泪告诉自己不能生病,没有资格生病,得努力变身超人。作为丈夫,你缺位太久。

你下乡的时候孩子8岁,他经常问我爸爸什么时候回来,为什么人家都有爸爸接送上学他没有,我知道你的位置我替代不了,心酸但也无奈。记得有一回班里几个男孩打闹,其中一位家长不愿意了,他是派出所的,说他家孩子吃亏了,老师让几位家长去调解,人家大多是爸爸去了,我在家长中显得很没底气。我多希望你在,让孩子也能感受到父亲的力量,可是你忙,说回不来。

去年暑假孩子过生日你回不来,我便带孩子去村里,说好和我们一起过的,结果你忙到半夜还没回来,孩子气得直哭,你回来他都睡了,至今说起这件事孩子还耿耿于怀。我上班,孩子上下学没人接送,常有人说孩子独立性强,我心里却五味杂陈,我也想待他如宝、呵护有加,可奈何人手不够。作为父亲,你缺位太久。

2018年春,你年迈的父母要在老家盖房子,说实话我是不情愿的,房子是一两天能盖成的吗?可这是他们这一大把年

纪需要的体面和最后的倔强。而你根本回不去也帮不上忙,因为脱贫攻坚迫在眉睫。作为儿子,你缺位太久。

但转念一想,在国家大义面前,舍小家为大家。举事以为人者,众助之;举事以自为者,众去之。你在的村子42户贫困户全部脱贫。作为扶贫干部,你没有缺位。

你与工作队员一起带动村民致富奔小康,探索出了文化扶贫路。你知道扶贫需扶智,于是村里太极拳广场、文化广场、锣鼓队先后成立。大大改善了最初村民经常无所事事,打牌、喝酒、拉家常,祖祖辈辈早已习惯的靠天吃饭的生活。你利用网络媒体宣传推介西竹园村、改善村委办公设施、修缮沿街墙体、为贫困户改善住房、全村通公路、完成电网改造、安装太阳能路灯,你为贫困户想致富门路、为特困户八方联系捐款……如今全村面貌焕然一新。疫情期间,在防疫物资紧张的时候,你多方联系,为村民争取3万多斤84消毒液以及口罩,你仿佛他们的救星。

由于你真抓实干,你帮扶的村子和党支部先后被评为脱贫攻坚先进村、先进党支部,你也获得市优秀党务工作者、鲁山县最美扶贫人、脱贫攻坚年度考核优秀、脱贫攻坚创新奖提名、第二届脱贫攻坚鹰城榜样贡献奖等众多奖项。

作为你的妻子,我感到自豪。关于未来,你说要咬定青山不放松,脚踏实地加油干,努力巩固脱贫攻坚成果,绘就乡村振兴的壮美画卷,朝着共同富裕的目标稳步前行,你从来没有像现在这样充满朝气、意气风发。

桃之夭夭,其叶蓁蓁。之子于归,宜其家人。你子位缺、父位缺、夫位缺,对于国家、西竹园村与贫困户们,你没有缺位。

等孩子大了,我会把你的这段经历讲给他听,我会说我们以为你为荣,在这场没有硝烟的脱贫攻坚战争中,你是位战士,你尽到了你的责任,任劳任怨,兢兢业业,有格局,有担当。他会为你感到自豪的。